

## 小说品读

## 再次相见

文/程广海

吴伟是从农村考到我们县城一中的学生，在新一届的学生中，成绩属于中等水平。但他乐于助人、活泼、幽默的性格深受老师和同学们的喜爱。尤其从高二开始，他的学习成绩一路领先，排名在班级名列前茅，吸引了不少羡慕的目光。

其实，早在新生入学一开始，吴伟那高大的身材和俊秀的脸庞吸引了同班一个叫水苏子的女孩。在新生入学自我介绍的那次班会上，吴伟也记住了这个奇怪名字的女孩。

高二开始后，学校要根据学生的意愿和成绩划分文理班。吴伟和水苏子都上了理科班，恰巧又分到了同一个班级。下午课外活动时，吴伟在操场上见到了在跑步的水苏子，吴伟主动伸出手说，我们又见面了。这让水苏子有些惊慌失措，她被动地伸出手，连忙点着头，羞羞地笑着，赶紧让那厚厚的秀发垂下来，遮住她脸上飘过的丝丝红晕。

这样的场景，在水苏子的想象中，不知道设计过多少遍。她在心里无数次地演绎过和吴伟第一次亲密接触的场景，不知道该怎样表达自己对吴伟的喜爱，只是每次要付诸实施的时候，她羞怯了，只是远远地看着他，在班里、在操场、在食堂、在学校每一处能看到吴伟的地方，她那令人心跳而又羞怕的目光时时停留在吴伟身上。

有了这一次的接触，水苏子内心再也平静不下来。自己性格内向，不敢轻易表达对这个男孩子的喜爱。所以，水苏子拼命苦学，以此来吸引吴伟的目光。

吴伟也感觉到了水苏子那异样的目光。其实在他心里，水苏子是一个成绩优秀，温文尔雅的女生，他很喜欢这样类型的女孩，只是听同学们说，水苏子的家境要比自己好得多，他担心这样的交往会有阻力。

吴伟和水苏子都是住宿生，交流的机会比走读生多一些。在一个周六的晚自习后，水苏子约了吴伟到操场上，他俩相互了解了各自家庭的情况。水苏子的父亲是一位煤矿工人，母亲是家属工。吴伟的父亲则常年在外地打工，母亲在家里种地、操持家务。他俩都有一个共同的愿望，就是报考医学院，大学毕业后做救死扶伤的医生。水苏子和吴伟相约，在大学里做同学和恋人，两个人要一起报考比较有名气的华东医学院。

高三了，水苏子和吴伟成绩在年级中依然靠前，被老师和同学们看好，说一定能考上自己理想的学校。

高考成绩下来后，水苏子和吴伟都没有想到，吴伟竟然发挥失常，没有被那家心仪的医学院录取。水苏子则如愿以偿，来到了医学院，学了临床专业。

开学报到前，水苏子跑到吴伟的老家，安慰鼓励他。水苏子说，明年吧，明年我在医学院等你！

新的学期开始了，水苏子和吴伟各自忙着手自己的学业。吴伟很少主动联系水苏子，总觉得

有一种自卑感，没有脸面再和水苏子交流。所以，他加倍努力，一定要考到那所医学院，与水苏子相见！

可就在高考前的三个月，吴伟感觉身体不适，高烧不退。经检查，确诊为国内一种非常罕见的血液病，医生对吴伟的家人说，孩子的生命最多还有不到两个月时间。

在吴伟的追问下，主治医生终于告诉了吴伟真相。生命的最后几天，吴伟做出一个令家人吃惊的举动。

这一年的高考成绩下来后，水苏子再也没有联系上吴伟，在新生入学的名单中，水苏子也没有看到吴伟的名字。真不争气啊！水苏子有些生气了，甚至有要放弃吴伟的想法。

大二放暑假后，水苏子来到吴伟家。一年多没有吴伟的任何消息，几个要好的室友都劝她，“那个吴伟就是个负心汉，他肯定是不要你了，忘记他吧。”可水苏子不甘心，她要找吴伟当面问问清楚。

来到吴伟家，一进门，吴伟母亲走出来，脸色非常憔悴。

“阿姨，吴伟呢？”水苏子问。

“是苏子啊。跟我来吧。”吴伟母亲说。

来到里屋，一张遗像赫然映入眼帘，是吴伟。水苏子呆若木鸡。

吴母拿出一个小木箱子交给她，“吴伟一直没让我们告诉你，怕影响你学习。这是他留给你的东西。”

水苏子打开木箱，里面是一个U盘、一个泥人、一张遗体捐献荣誉证书，还有病例和一些资料。

水苏子只觉得天旋地转，她强撑着坐下来，将U盘接上手机，里面有一个视频。打开视频，是骨瘦如柴的吴伟留下的遗言：

“苏子，我对不起你，生活才刚刚开始，我却不能和你一起走下去了。我这个病非常罕见，发病率只有大约十万分之一……”

“我不能就这么白白死去。我决定捐出遗体，用作医学研究。我还详细记录了自己发病和治疗的全过程，又查找了许多关于这种病的资料，我把它们交给你，供你研究。希望你能替我走下去，成为一名优秀的医生，有朝一日能攻克这种罕见病，挽救那些被罕见病折磨的家庭……”

“这个泥人，是那年暑假我们出去玩时买的。买了一对，一人一个。当时，你对着泥人，念了一首你非常喜欢的《我侬词》：把一块泥，捻一个你，塑一个我。将咱两个，一齐打破，用水调和。再捻一个你，再塑一个我。我泥中有你，你泥中有我。与你生同一个衾，死同一个椁……”

“苏子，想不到用这种方式和你再次相见。对不起……”视频里，吴伟用尽最后一丝力气，说出了最后一句话，“苏子，我是爱你的！”

水苏子瘫坐在椅子上，任凭眼泪流在泥人上，化成了泥……



## 清浅时光

## 捉豆虫

文/刘建峰

童年的秋天，豆田一望无际，仿佛一片绿色的海洋。我和一群小伙伴相约来到地头，目标只有一个——捉豆虫。

那时候豆虫肆意地在豆叶间穿梭。豆虫，通常有着翠绿色的身体，与豆叶的颜色极为相似，食量惊人，能把一片豆叶啃噬得千疮百孔，无疑是让农民们头疼的害虫。

我们轻手轻脚地走进豆田，生怕惊扰了那些肥嘟嘟的小家伙。弯下腰，眼睛紧紧地盯着豆叶的背面，那是豆虫们最喜欢藏身的地方。我的心跳不由加快了，既兴奋又紧张。一片豆叶的边缘微微卷曲，引起了我的注意。轻轻拨开叶子，心中一阵惊喜，一条肥硕的豆虫正静静地趴在那里，缓缓地在豆叶上挪动着，一拱一拱的，细小绒毛在阳光下若隐若现。我屏住呼吸，慢慢伸出手，离豆虫越来越近。就在即将得手之际，这小家伙仿佛察觉到了危险，一扭身子，就要溜走。

我急忙往前一扑，差点摔了个狗啃泥，却也成功地把豆虫攥在了手里。看着那胖乎乎的身躯，触感软软的，还有些凉凉的，我忍不住哈哈大笑起来。有时，豆虫会藏在豆叶的背面，与叶子紧紧贴合在一起，让人难以发现。这时候，我会轻轻地翻转豆叶，小心翼翼地寻找豆虫的踪迹。当看到那一抹翠绿的身影时，心中的喜悦难以言表。

小伙伴们都不甘示弱，纷纷展示自己的战果。有的欢呼雀跃，因为捉到了一条特别大的；有的则聚在一起，比较谁捉得最多。捉累了，我们便躺在豆田边的草地上，仰望蓝天白云。阳光洒在身上，暖暖的微风轻拂，带着田野的气息，那感觉痒痒的，很舒服。

捉豆虫还能卖钱。把捉来的豆虫收集起来，卖给专门收购的人，就能换来一些零花钱。有时，也会把豆虫拿去喂鸡。在一些地方，豆虫甚至被烹饪成美味佳肴。谁能想到，被视为害虫的豆虫，从田间走上了餐桌，成了特色菜。

捉豆虫的时光，是童年最有趣的回忆，承载着我儿时的快乐，就像一首悠扬的旋律，在心中久久回荡……